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ニーズ調査等の結果について 

１．愛らんど・わいわい広場のアンケート調査結果と利用実績について 

（１）アンケート調査結果 

 

問23 地域子育て支援拠点事業の利用状況【複数選択可】（前回比較） 就 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

問23.1 愛らんどの利用回数（１ヶ月当たり） 就 

 

 

 

 

 

 

 

 

問23.2 わいわい広場の利用回数（１年当たり） 就 

 

 

 

 

 

 

 

 

（仮定１：愛らんど） 

・平成29年４月０～２歳児人口 7,884人 

・愛らんどの利用頻度 15.6％（アンケート調査結果） 

  ・7,884人×15.6％＝1,229人×平均月２回程度×12月＝延29,496人 
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（仮定２：わいわい広場） 

・平成29年４月０～２歳児人口 7,884人 

・愛らんどの利用頻度 7.4％（アンケート調査結果） 

  ・7,884人×7.4％＝583人×平均年４回程度＝延2,332人 

 

（２）利用実績（平成29年度） 

  ・愛らんど横須賀              利用者数 延12,368人 

  ・愛らんど追浜               利用者数 延13,066人 

  ・愛らんどウェルシティ、久里浜、田浦、西  利用者数 延16,147人 

  ・わいわい広場               利用者数 延 1,775人 

  ・計                    利用者数 延43,356人 

 

２．子ども・子育て支援事業計画策定に向けたニーズ調査結果における自由回答の主な内容 

（１）子育てをするうえで、周囲から望む支援や援助 

① 就学前 

○子育てをするうえで、周囲から望む支援や援助について、就学前児童1,774人中952人か

ら自由回答が寄せられた。「一時預かり」が21.5％と最も高く、次いで「子育ての悩みの相

談」が12.5%、「経済的な支援」が10.7％となっている。 

問11  子育てをするうえで、周囲から望む支援や援助 就 

 件数 割合（％） 

子育てを支える環境づくりについて  

子育ての悩みの相談 
・いつでも話や相談できる環境の充実 
・母親や子どもが孤独（孤立）しないような支援 
・近所に友人、知人がいない 
・０歳児の母親に対する支援 
・1人目の子どもに対する不安解消 
・継続的な家庭訪問 
・息抜きの時間がほしい 
・子育ての悩みを親身になって相談できる場所 
・親が孤立しないような支援 
・家庭訪問があり助かった。家庭訪問を増やしてほしい 
・話を聞いてもらうだけでよいので聞いてほしい。 
・相談したくても躊躇してしまう（声をかけてもらえると助かる等） 
・相談しても、なかなか解決しない 

119 12.5  

子育てに関する情報の提供 
・遊び方や接し方を学びたい 
・育児に関して気軽に相談できる場所 
・育児教室の開催（案内の充実） 
・イベント等の情報を定期的にほしい 
・出産時には多くの情報があるが、その後も継続的成長に併せた情 
報がほしい 

・地域でどんな公園（遊具）があるのかの情報がほしい 

58 6.1  

延 41,581 人 
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子どもの居場所・遊び場 
・１歳半まで（歩けるまで）の遊び場 
・子どもを（安心して）遊ばせる場所が少ない 
・雨の日や暑い時の遊び場 
・小さい子どもが遊べる公園の遊具 
・休日でも無料で遊ぶことができる施設 
・大きな公園が少ない 

68 7.1  

子育て講座、イベント、教室の開催 
・気軽に参加できるイベントや交流機会の開催等イベントの充実  
・幼稚園等に入園する前までに参加できるイベント 
・公共施設等でのイベントを増やしてほしい 

21 2.2  

子育てに関する保護者の交流の場 
・母親の孤独や不安解消のための子育てサロン 
・同じ環境で環境や年齢等の母親同士の交流 
・母親（親子）が気軽に集まれる交流会や相談会、カフェ等 
・土日、祝日の交流の場 

31 3.3  

その他の行政への要望 20 2.1  

子ども・子育て支援事業について  

一時預かり 
・気軽に安心して預けられる（親の病気や買物、息抜きなど）施設 
や制度の充実 

・一時預かりが少ない、施設数の増 
・短時間や兄弟の通院時に子どもを見てもらえる制度 
・土日などの預かり 
・急な用事や緊急時などにも対応した一時預かり（支援） 
・緊急時の24時間の預かり 
・どこで預かってくれるか分からない 

205 21.5  

保育所 
・安心して職場復帰や就職できる保育事業の充実 
・保育園が少ない 
・日曜、祝日の保育 
・何月に生まれても入れる保育園、４月以外でも入れる保育園 
・保育園への送迎サービス 

38 4.0  

病児・病後児保育 
・急な発熱などでの預かり 
・気軽に預けたい、簡単な手続きで預けたい 
・病児保育の充実 
・予約が取れない 

50 5.3  

幼稚園 
・土曜日や、夏休み等の長期休暇中の預かりの充実 
・幼稚園の授業料以外の料金の無償化 

13 1.4  

学童保育・放課後の居場所（放課後児童健全育成事業） 
・幼稚園や保育園卒園後の放課後の居場所に対する不安 
・利用料が高い、ひとり親には負担が大きい 
・学童クラブに入れるようにしてほしい 
・学童クラブの保育内容の充実 
・小学生を短時間預かってもらえる場所がほしい 

49 5.1  
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子育て支援センター（地域子育て支援拠点） 
・平日以外の愛らんどの開設や施設の増、幼児の利用等 
・愛らんどにスタッフが常駐するようになり行きやすくなった。 
・愛らんどに誰もいなかったため、使い方がわからない 
・わいわい広場の回数を増やしてほしい 

25 2.6  

時間外保育 
・小学校に上がる前の保育時間（延長保育）を長くしてほしい。 
・土曜日の延長保育の充実 
・延長保育の料金を安くしてほしい 

38 4.0  

ファミリー・サポート（子育て援助活動支援） 
・積極的にファミリー・サポート・センターの案内がほしい 

7 0.7  

発達支援・障害児支援 
・１歳半健診以降の発達相談 
・発達に心配のある子どもが通える教室を増やしてほしい 

11 1.2  

経済的な子育て支援について  

医療費の助成 
・医療費助成の拡充 
・インフルエンザや任意の予防接種の助成 
・小児医療費の無償化が助かっている 

8 0.8  

経済的な支援 
・金銭的な援助 
・子どもが多い場合の経済的な支援 
・子どもが使う物（衣服やおもちゃ等）のリサイクル、リユース 
・保育料や託児サービスの無償化 
・児童手当や児童扶養手当の増額 
・家賃や住宅費への助成 

102 10.7  

その他  

育児・家事の援助 
・親が病気になった時の家事の援助がほしい 
・食材の宅配サービスや入浴サービス等家事の援助がほしい 
・子育て支援ヘルパーを利用して助かった。 

44 4.6  

地域（近所）の人とのかかわり、見守り 
・高齢者や子育て経験者からアドバイスがほしい 
・地域でのふれあいを増やしてほしい 
・近所の人には子どもに声をかけてほしい 

26 2.7  

子連れにやさしい社会・町・人 
・緊急時に近所で気軽に預けられる場所がほしい 
・町内毎に集まれる場所がほしい 
・地域で行事が多く助かっている 

44 4.6  

家族（父親、祖父母、親族）からの支援 
・祖父母等が頼れず、親の病気等の緊急時や息抜き等の支援が 
ほしい 

14 1.5  

道路の整備・安全に関すること 5 0.5  

乳幼児健診 
・２歳、３歳以降の定期健診 
・休日の健診 

26 2.7  
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子育てタクシー等の移動への支援 
・子育てタクシー等の充実 
・病院、学童クラブ、愛らんど等への送迎支援（運転ができないた 
め等 

11 1.2  

その他 30 3.2  

特になし 64 6.7 

全  体 952  

 
② 小学生 

○子育てをするうえで、周囲から望む支援や援助について、小学生1,849人中915人から自

由回答が寄せられた。「放課後の居場所、学童クラブ」が16.6％と最も高く、「一時預かり」

が10.5%、「経済的な支援」が9.1％となっている。 

[問10]  子育てをするうえで、周囲から望む支援や援助 小 

 件数 割合（％） 

放課後等の子どもの居場所について  

放課後の居場所、学童クラブ 
・利用料が高い、ひとり親には負担が大きい 
・わいわいスクール等を増やしてほしい 
・学童クラブの質の向上 
・保育料の助成 
・勉強や体育等を教えてほしい 
・時間延長 
・保護者会での運営が大変 
・学校内での学童クラブの設置 
・公設の学童クラブ 
・短期間、短時間での利用 
・横浜市のような放課後対策 

152 16.6  

夏休み、土日等の学校の休日の預かり 
・土日、祝日の学童クラブ 

41 4.5  

子どもの居場所・遊び場 
・１年を通じて遊ぶことができる場所 
・学校の校庭や体育館を夏休み等にも開放してほしい 
・子どもを（安心して）遊ばせる場所が少ない 
・雨の日や暑い時の遊び場 
・大きな公園が少ない 
・友達同士がたくさん集まれる場所が少ない 

57 6.2  

子育てを支える環境づくり・事業  

一時預かり 
・短時間や子どもの通院時に子どもを見てもらえる制度 
・気軽に安心して預けられる（親の病気や買物、息抜きなど）施設 
や制度の充実 

・一時預かりが少ない、施設数の増 
・学級閉鎖等短期的な預かり 
・土日などの預かり 
・急な用事や緊急時などにも対応した一時預かり（支援） 

96 10.5  

内、緊急時、保護者等が病気の際の預かり 
・親の急病等や緊急時等への一時的な預かりや送迎 

45 4.9  
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子育ての悩みの相談 
・１人目の子どもに対する不安解消 
・いじめや不登校になった子どもへの支援 
・いつでも話や相談できる環境の充実 
・子育ての悩みを親身になって相談できる場所 
・話を聞いてくれるだけでもよい 
・母親や子どもが孤独（孤立）しないような支援 
・インターネット等での相談 

86 9.4  

病児の預かり 
・気軽に預けたい、簡単な手続きで預けたい 
・病児保育の充実 
・予約が取れない 

39 4.3  

子育てに関する情報の提供 
・イベント等の情報を定期的にほしい 
・分かりやすく、子どもの年齢にあった情報提供 
・高学年の子どもに関する情報提供 

24 2.6  

子供向け教室、親子講座、イベント等の開催 
・気軽に参加できるイベントや交流機会の開催等イベントの充実 

11 1.2  

子育てに関する保護者の交流の場 14 1.5  

保育施設・サービスの充実 
・保育事業の充実 

10 1.1  

家庭への定期的な連絡、訪問 8 0.9  

発達支援・障害児支援 
・発達障害の子どもが放課後過ごせる場所がほしい 
・小学生になった時の発達障害への支援 

12 1.3  

その他の行政への要望 18 2.0  

経済的な子育て支援について  

医療費の助成 
・インフルエンザや任意の予防接種の助成 
・医療費助成の拡充 
・小児医療費の無償化が助かっている 

16 1.7  

経済的な支援 
・金銭的な援助 
・子どもが多い場合の経済的な支援 
・児童手当、児童扶養手当の増額 
・教材費等への助成 
・一時預かり保育料等の無償化 

83 9.1  

その他  

地域（近所）の人とのかかわり、見守り 
・近所で子どもを見守る制度 
・近所の人には子どもに声をかけてほしい 

46 5.0  

育児・家事の援助 23 2.5  

中学校給食の実施 4 0.4  

防犯、パトロールの強化 
 ・暗い場所への街灯設置 
 ・登下校での見守り等不審者対策の充実 

15 1.6  
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学習の支援 
・安価で利用しやすい学習支援 
・集団が苦手な場合や、集中できない子どもへの学習支援 
・土日学習等の支援 

22 2.4  

子ども、子連れにやさしい社会・町・人 
・町内会等での子どもの預かりや遊び場の確保 

12 1.3  

道路の整備、治安等の地域の安全に関すること 4 0.4  

小児科等の医療体制の充実 4 0.4  

働きながら子どもを産み育てやすい社会・職場 
・子育てに対する職場での理解や配慮がほしい 

13 1.4  

移動への支援 
・登下校の送迎サービス等 
・運転ができないので、病院等への支援 

15 1.6  

その他 17 1.9  

特になし 97 10.6  

全  体 915  

 
（２）子育てをするうえでの悩み 

① 就学前 

○子育てをするうえでの悩みについて、就学前児童1,774人中956人から自由回答が寄せら

れた。「子育ての仕方」が17.8％と最も高く、次いで「育児、家事、仕事の両立」が9.8%、

「子どもの居場所・遊び場が少ないこと」が9.5％となっている。 

問12 子育てをするうえでの悩み 就 

 件数 割合（％） 

子どものこと、子どもとの関係に関すること  

子どもが言うことを聞かない等の育児ストレス 
・イヤイヤ、ヤダヤダが多く疲れる（子どもにあたってしまう等） 
・言うことを聞かず、つい怒ってしまう。 
・時間的な制約が多い 

60 6.3  

子育ての仕方（育児の方針、しつけ、叱り方等） 
・どうして良いか分からない 
・育児がうまくできずストレスがたまる（感情的になる等） 
・叱り方、ほめ方等が分からない 
・年齢に対する接し方が分からない 
・携帯等で子育ての情報量が多すぎて整理できない 
・１人目の子どものため、子育てに不安（余裕がない）がある 
・２人目の子どもが生まれ、上の子どもの赤ちゃん返りへの対応 
・子どもが多く子育てが大変 
・兄弟姉妹がいる場合の育児の仕方や、兄弟喧嘩の対処方法 
・子どもが周りに迷惑かけていないか心配 
・子どもの育児に対する祖父母からの指摘等がストレス 

170 17.8  
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子どもの発達・発育 
・１歳半健診の次の健診の期間が長く不安 
・子どもが偏食で困る 
・年齢相当の発育をしているか不安 
・食事（アレルギー、好き嫌い等）に関する不安 

36 3.8  

障がい、発達障害 
・障害がある子どもに対する子育て 
・障害に対する周囲の理解 
・小学校に上がった時が心配 
・将来が不安 

20 2.1  

保護者自身や家族に関すること  

経済的な負担 
・金銭的な援助 
・今後（現在）の教育費等への不安 
・子どもが多く金銭的に不安 

89 9.3  

育児、家事、仕事の両立 
・母親が働くことへの家族や親族の理解不足 
・保育園の延長保育時間が短い 
・仕事の時間が確保できない 
・（希望を含む）勤務時間と保育園の保育時間があわない 

94 9.8  

子育てに関連する配偶者等の家族に関する悩み 
・父親が忙しく、母親のみで育児を行う場合が多い、または母親の 
みが育児を行っている。 

・配偶者間での育児（教育）方針の違い 

72 7.5  

子どもの病気・けがの対応 
・病気の場合の通院が大変（救急車を呼ぶタイミング、車が運転で 
きない等） 

・子どもが病気等の場合、共働きのため仕事を休みづらい 

47 4.9  

保護者や家族が病気等の時の対応 
・親の介護で子育てに時間がとれない 
・自分や配偶者の病気等が心配 

4 0.4  

子供と接する時間が少ない 
・仕事や家事等で子どもと接する時間が少ない 

31 3.2  

自分（保護者）の時間が取れない 
・１人になりたい（時間がほしい）、息抜きがしたい 
・リフレッシュの時間がほしい 

53 5.5  

求職・就職に関する悩み 
・育児をしながら働ける場所や希望の時間等で働ける場所が少 
ない 

・働くか、子どもと一緒にいるかに悩んでいる 

13 1.4  
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育児の負担を抱え込んでいる、孤立感を感じる 
・近所に親族等がいない（遠い）、相談できる親族等がいない 
・父親の育児参加が期待できず、ストレスや疲れ、孤立感を感じる 
・家事や育児に関して誰も認めてくれない 

51 5.3  

友人を含む周囲との関係に関すること  

同年齢の子を持つ友人が少ない 22 2.3  

近所に同年齢の子どもが少ない、子どもの友人関係 
・保育園に通っていないので、友達が少なく心配 

25 2.6  

周囲が子育て世帯への理解が少ない 
・子どもが泣いた時や騒いだ時に周りの視線が冷たい（冷たく感じ 
る） 

29 3.0  

子育てを取り巻く環境、支援に関すること  

子どもの居場所・遊び場が少ないこと 
・愛らんど、青少年の家などが遠い 
・気軽にいける公園等の遊び場が少ない 
・雨の日に遊ぶ場所が少ない 
・土日、祝日の遊び場が少ない 
・公園が古い、使いづらい、制約が多い等 

91 9.5  

子どもの定期的な預け先（保育所など）が少ない、利用できない 
・保育園に入れるか心配 

30 3.1  

子とも連れでの移動、外出 
・子連れでの外出（移動）が大変で、家にいることが多くなる。 
・保育園や学童クラブへの送迎が大変 
・道が狭くベビーカー等が使いづらい 

26 2.7  

気軽に一時的に子どもをみてもらう人・場所が少ない 50 5.2  

放課後の居場所 
・学童クラブの運営が大変 

8 0.8  

子育ての相談 
・子育てで疲れていて、誰かに相談したい 
・横須賀出身ではなく、いろいろな情報や相談場所が分からない 

15 1.6  

その他  

小学校生活に関する不安 
・アレルギー等小学校に上がった時の対応が不安 
・小学校に上がってからの不安（いじめ、通学等） 

16 1.7  

医療機関に関する不安 
・産婦人科が少ない 
・小児科が少ない、混んでいる 

16 1.7  

その他 28 2.9  

特になし 84 8.8  

全  体 956  
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② 小学生 

○子育てをするうえでの悩みについて、小学生1,849人中913人から自由回答が寄せられた。

「経済的な負担」が13.9％と最も高く、次いで「子育ての仕方」が12.3%、「子どもの友人

関係、いじめの不安」が7.9％となっている。 

 [問11] 子育てをするうえでの悩み 小 

 件数 割合（％） 

子どものこと、子どもとの関係に関すること  

子育ての仕方（育児の方針、反抗期の対応等） 
・育児がうまくできずストレスがたまる（感情的になる等） 
・どうして良いか分からない 
・子どものケンカ等の仲裁の仕方（保護者への対応等） 
・子どもが多く子育てが大変 
・兄弟姉妹がいる場合の育児の仕方や、兄弟喧嘩の対処方法 
・子育てがうまくできずストレスがたまる（感情的になる等） 
・年齢に対する接し方が分からない 
・携帯等で子育ての情報量が多すぎて整理できない 
・叱り方、ほめ方等が分からない 
・子どもの育児に対する祖父母からの指摘等がストレス 

112 12.3  

子供が言うことを聞かない、考えていることが分からないなど育児のストレス 

・反抗期や思春期の対応がどうしてよいかわからない 
23 2.5  

子どもの学力、進学 
・塾に通わせるかどうかの判断 
・授業についていけているか不安 
・将来の進学に対する不安 

31 3.4  

子どもの成長、自立 
・子どもの自立心が育たない 
・子どもの成長に合わせた悩み 

7 0.8  

メディア（携帯、SNS、ゲーム等）との付き合い方 
・スマホやゲームの時間が長い 
・スマホやゲームを持たせるタイミング 

29 3.2  

障がい、発達障害 
・障害がある子どもに対する子育てや仕事との両立 
・将来が不安 
・障害に対する周囲や配偶者の理解 
・軽度の障害の子どもに対する支援 

30 3.3  

保護者自身や家族に関すること  

経済的な負担 
・今後（現在）の教育費等への不安 
・子どもが多く金銭的に不安 
・習い事に金銭的な不安、負担がある 

127 13.9  

子供と向き合う時間が少ない 
・共働きのため子どもと向き合える時間が少ない 

56 6.1  
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育児、家事、仕事の両立 
・共働き等により配偶者と子育てを相談できる時間が持てない 
・思うように働けない 
・仕事の時間が確保できない 
・母親が働くことへの家族や親族の理解不足 
・仕事のストレスで子どもにあたってしまう 

52 5.7  

子育てに関連する配偶者等の家族に関する悩み 
・父親が忙しく、母親のみで育児を行う場合が多い、または母親の 
みが育児を行っている。 

・配偶者間での教育方針等の違いや配偶者の無関心 

39 4.3  

子どもの病気・けがの対応 20 2.2  
保護者や家族が病気等の時の対応 5 0.5  
子どもだけで留守番をさせること 19 2.1  
ひとり親であることの影響 17 1.9  
兄弟姉妹との関係 10 1.1  
その他の保護者自身に関する悩み 20 2.2  

友人を含む周囲との関係に関すること  

子どもの友人関係、いじめの不安 
・子どもが不登校、いじめ、トラブルにあっていて（あっているか）心 
配 

・学年が上がる毎に学校や友人関係が心配 

72 7.9  

同年齢の子を持つ親の友人が少ない、人間関係 23 2.5  

地域等の周囲との関係 
・地域での行事等の情報がほしい 

16 1.8  

子育てを取り巻く環境、支援に関すること  

子どもの居場所・遊び場が少ないこと 
・公園等に子どもが少ない 
・自由に遊べる場所がない 
・気軽にいける公園等の遊び場が少ない 
・雨の日に遊ぶ場所が少ない 
・土日、祝日の遊び場が少ない 
・公園が古い、使いづらい、制約が多い等 

47 5.1  

放課後の居場所 
・夏休み等の長期休暇期間の預かり 
・学童クラブの運営が大変 
・保育料が高い 

33 3.6  

一時的に子どもをみてもらう人・場所が少ない 
・近くに親族や知人がいない（少ない） 

31 3.4  

地域の安全（事件、事故の発生） 
・子どもが犯罪等に巻き込まれないか心配 

15 1.6  

子育ての相談 19 2.1  
学校の休日の子どもの居場所 14 1.5  
未就学の子どもの定期的な預け先が少ない、利用できない 2 0.2  
中学校給食 2 0.2  
移動への支援 8 0.9  
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その他  

小学校に関する不満、不安 
・ＰＴＡ活動に対する不安等 

36 3.9  

将来に対する不安 5 0.5  

医療機関に関する不安 
・医療機関が少ない 

4 0.4  

その他 16 1.8  

特になし 104 11.4  
全  体 913  

 
 


